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0N Siz.

Ogrencilerimizin LGS éncesi son tekrar yapmasi (izerine adim adim hazirlanmig

bir kitaptir. Bu kitap, 6grencilerimizin bilmesi gereken tim detaylarni hem beceri adina

hem de konu bilgisi adina kontrol etme imkani sunacaktir.

8. Sinif Master Son Tekrar Fen Bilimleri Soru Bankasi’'nda; 19 ADET ISINMA TES-
Ti ile 8§rencilerimizin, konularin piif noktalarina dokunmalarini saglamayi planladik.
Isinma testlerine her (initede yer alan konu bagliklarina gére bilinmesi gereken tim ice-

rikler konuldu.

14 ADET BECERI TESTI ile LGS’de gikan tiim soru tiplerine ait detaylar kavrat-
mak amaglandi. Her dénem igin ayri hazirlanan BECERI testleri; Tablo, Grafik, Deney-
Gozlem, Etkinlik-Modelleme, Okudugunu yorumlama, Dikkat-Konsantrasyon ve Tam

sayfa sorular seklinde 7 ayri basliktan olugsmaktadir.

Artik i1sinan ve yeterli BECERI elde eden ddrencilerimiz her iki ddneme ait 2 adet

DONEM DEGERLENDIRME TESTLERI ile kendini deneme sansi yakalayacaktir.

Son bélumde ise 2 adet LGS Denemeleri ile LGS 6ncesi son prova yapilmasi plan-

lanmaktadir.

SORU ¢OZUM VE OZET KONU ANLATIM VIDEOLARINA NASIL ULASILIR?

Kare barkodlari tablet veya akilli telefonunuzla okutarak ya da kare bar- [E]33[E]

kodlarin altindaki kodu akilliogretim.com’da aratarak tim video ¢dzimlerine E|. i

ve Ozet konu anlatim videolarina ulasabilirsiniz.
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Birim yiizeye etki eden dik kuvvete basing denir. Basing “P" sembolii ile gdsterilir ve birim olarak Pascal (Pa) ile ifade edilir.

Iatt Basinc
Bir cismin yiizey alani sabitken agirigi artarsa cis- Bir cismin agiri§i sabitken yere temas eden yiizey alani aza-

min temas ettigi ylizeye yapti§i basing artar. (P, > P,) L lirsa cismin temas ettigi ylizeye yaptigi basing artar. (P,>P,)

Bir cismin ylizeye uyguladidi kati basinci; cismin agiriginin, cismin yere temas eden yiizey alanina orani ile bulunabilir.

Nokta Atisi Bilgiler ;
A 1 2 F Gorseldeki ivi lizerine
1 uygulanan kuwvet (F)
aynen ylizeye iletirken
Metal basing (P) aynen ileti-
S § s Civi lemez.
Bir cismin hem agifigi hem de temas eden yiizey alani F,=F,
ayni oranda azalirsa cismin ylizeye uyguladigi basing -
degeri degismez. (P, = P, P Vi P,>P,

S Basina
r N i |

— Py ~
( ] {
1 - » N 2 =4 '- > o

'-\

Ozdes olan sivilarin derinligi arttikga sivinin kap taba- Derinlikleri ayni sivilarda yogunluk arttikga sivinin kap
nina yaptigi sivi basinci artar. (P, > P,) tabanina yaptidi sivi basinci artar. (P, > P,)

d >

Sivilarin basinci, sivinin yodunluguna ve sivinin derinligine baghdir.

[ Piston F Pascal Prensibi i Su Cenderesi h
o Swvilarin lizerine uygula- ¢ Bu sistemde sivilarin ba-
\é nan kuvvetten dolayi olusan sinci aynen iletme ozelligi kul-
T basinci, her yéne ayni se- laniimaktadir. Boylece kiiglik
Ae kilde iletmesidir. kuvvet uygulayarak daha bii-

Su  ,g *Fkuwetiile piston iizerin-
de olusan basing, sivi tara-

M findan tlim noktalara esit ola- ber koltugu, itfaiye merdive-

rak iletili. Ancak kuvvet ay- ni gibi sistemlerde kullanil-
(lletilen Basing A=B=C) nen iletiimez. maktadir,

| . d % >

yuk bir kuvvet elde edebiliriz.
e Araba fren sistemleri, ber-




Nokta Atisi Bilgiler

¥

v

¥

Py ®

Kabin sekli, kap tabanina yapilan
sivi basincini etkilemez. Ciinki ve-
rilen kaplardaki sivilarin derinligi ve
yogunlugu aynidir.

Barometre | |,
174 cm
Civa
Barometre | [%
76 cm

» Deniz seviyesinden yukarilara dogru ¢ikil-
dikga agik hava basinci dederi azalr.

e Acik hava basinci barometre ile Glgllir.
Olcllen bu degerler arasinda Py > P, ilig-
kisi vardir.

Nokta Atigi Bilgiler

w

Barometrede kullanilan tliplin sek-
li, kesit alani veya durusu olgilen
aclk hava basinci degerini etkile-
mez.

B c

Bilesik kaplarda sivinin belirtilen
noktalara yaptigi sivi basinglar
esittir.

PA = PB= Pc

oy

-

Basing

Bos
\F o

Zaman
Bos olan diizgiin sekilli bir kaba, akis hi-
2 sabit olan musluktan su aktarilirsa kap

tabaninda olusan sivi basinci, grafikteki
gibi diizgiin artis seklinde gdsterilir.

Sivi dolu bardak Gize- Yanma sonucu sise Pipetten ¢ekilen
rine konulan kagit, icerisindeki i¢ basing hava sayesinde
bardad: sekildeki diser ve kabugu soyul- meyve suyu
gibi ters gevirirsek mus yumurta, kabin yukar yiikselir,

dismez. icerisine girer.
“vy Agkhava Emme

@ " senind-  basnc /!

sindaki ba-
Swi sing, iginde- y-\—'it viy

Kagit . kinden fazla | Wk

v oldugu igin > ] >«
yumurta > .
1. T 1. T 1. o' iceri girer. i
Acik hava basinci ~“=_> Yanma P
Acik hava basinci

\

,,,,,,,,,,,,,, - N ™ —
AR I ~4 Gaz

Jogo o GAZ oo ol v, \ \ .
Hf/ b ‘../

Kapali kaplarda bulunan gazla-
rin bulunduklari kabin her ye-
rindeki gaz basinci degerleri
esittir.

r

Her iki balona da etki eden agik
hava basinci aynidir. Bu neden-
le her iki balondaki i¢ basing
degerleri esittir.



Ebru Hanim, evinin bahgesine algi malzemesinden olusan bir giris kapisi yaptiracaktir. Yapilacak kapi icin
olcl alan mimarlar, iki ayri projede agirlik ve ylizey alanlan agagida verilen malzemeler ile hazirlanan mo-
delleri kullanarak basing testleri yapmiglardir.

28

Buna gore, hazirlanan projeler igin agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

4) Bulunduklar yer ylizeye en fazla basing yapan kapi modeli K'dir.

B) 1. projeye gore, agirlik ile ylizeye yapilan basing etkisi test edilebilir.

) 1. projedeki K modeli ile Il. projedeki N modeli kiyaslanirsa yere temas eden yiizey alani ile ylizeye
yapilan basing etkisi gbzlenemez.

D) 1. projede yere temas eden yiizey alani ile ylizeye yapilan basing etkisi test edilebilir.

2. Kaan, evlerinde bulunan masa ve igi bos tencere ile slinger yiizeylerde asagidaki deneyleri ayri ayri yapiyor.

P

Siinger ylizey Siinger ylizey

Masanin iizerine dnce tencereyi koyuyor ve sonrasinda ten-
cereyi masanin Uzerinden alip, masay! ters gevirip siinger y(-
zeye koyuyor.

Masanin iizerine dnce tencereyi koyuyor ve sonrasinda ten-
cereyi masanin (izerinden aliyor.

Kaan, yaptigi deneyler sonucunda her iki stinger ylizeye yapilan basincin azaldigini gézlemlemistir.
Bu deneylere gore;

I. 2. deneyde, “Siinger ylizeye temas eden ylizey alaninin artmasiyla ylizeye etki eden kati basinci azalir.”
bilgisi dogru test edilmigtir.

Il. 1. deneyde bagimsiz degisken, ylizeye etki eden dik kuvvet (adirlik) iken bagimli dedisken, yizeye etki
eden kati basincidir.

Ill. 1. deney sonundaki masanin stinger ylizeye yaptidi basing ile 2. deney sonucu masanin stinger ylize-
ye yaptidi basing esittir.

yorumlarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B 1velll C) 1ve DL e lll

F




3. Dikdortgenler prizmasi seklindeki bir cismin yU-
zey alanlarn ile ilgili bilgiler asagidaki gibidir:

iy
A S
B 23
C 45

Bu cisim; A, B ve C ylizeyleri Uzerine ayr ayri
koyularak gdzlemler yapiliyor.

Buna gére, agagidaki yorumlardan hangisi
yanhstir?

A) Ylzeye etki eden en blyik basing, cisim A
yuzeyi Uzerine konuldugunda gozlenir.

B) Cisim B ylizeyi (izerinde iken C ylizeyi lizeri-
ne temas edecek sekilde konulursa zemine
etki eden basing azalir.

) Cisim 6nce A, sonra C ve en son da B ylizeyi
tizerine konulursa cismin ylizeye etki eden
agirhk degeri degismez.

D) Cisim C ylzeyi tzerine konuldugunda yiize-
ye etki eden agirlik degeri, B ylizeyi tizerine
konuldugunda yiizeye etki eden adirlik de-
gerinden daha azdir.

Kati haldeki cisimler, Uze-
rine uygulanan kuvveti ay-
nen iletir. Kati cismin her iki
temas yilizeyi ayni biyiik-
likte ise basing aynen ileti-
lir, temas ylzeyleri farkl bl-
yuklikte ise basing aynen
iletilemez.

Bu bilgiler kullamilarak gorseli verilen givi igin;

I. Civinin genis ylizeyine uygulanan kuvvet, siv-
ri ucuna aynen iletilir.

Il. Genis ylizeydeki basing ile sivri ugtaki ba-
sing, her iki temas yizeyi farkh biyiklikte
oldugu icin esit degildir.

lll. Genis ylizeyde meydana gelen basing, sivri
uca aynen iletilir.

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
c) 1lvelll D)1 velll

r

5. Piezo elektrik, kristal yapidaki cisimlerin kendile-

rine disaridan uygulanan basing miktari ile oran-
tili olarak elekirik Gretme 6zelligine denir. Asagi-
daki 6zdes piezzo kristaline, F, ve F, kuvvetleri
uygulaniyor ve bu islem sonucu voltmetre deger-
lerinin asagidaki gibi gosterdigi gdzlemleniyor.

Kristal
F

Voltmetre

11 £

+ 4
Sekil | Sekil Il

Hassas terazilerde kullanilan bu sistem igin;

I. Sekil-1I'de kristale etki eden dik kuvvet daha
buydktdr.

Il. Hassas bir terazide tartilan madde miktari
arttikga ekranda gosterilen deger de artar.

lll. Sekil-I'deki kristale uygulanan basing daha
fazladir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B lvell
c) Nvelll D) 1L, velll

AR Ay

Ozdes balonlar ile agagidaki deneyler yapiimigtir.

I. Deney: Balon tek givi olan diizenegde batiriliyor.
Il. Deney: Balon ¢ok sayida ¢ivi olan dizenege
batirihyor.

. balon patlarken Il. balon patlamadigina
gore agagida verilen yorumlarindan hangisi
yanhgtir?

/) Bu deneye gore, “Cismin temas ylizeyi artar-
sa yuzeye yapilan basing azalir.” diyebiliriz.

B) Civi sayisinin artisi, balona etki eden temas
ylzeyinin artmasi anlamina gelir.

) Civinin sivri olmayan ucu yukan bakarken ayni
deneyler tekrarlanirsa sadece Il. balon patlar.

D) Il. deneyde civi sayisi azaltilirsa balon patla-
yabilir.
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BECERI TESTi-1 _

Bir bélgeye ait hava tahmini tablosu asagidaki gibidir.

TAHMIN EDILEN GEGMISTE GERGEKLESEN
Tarih o Sicaklik (°C) Nem (%) Riizgar (km/sa) Sicaklik (°C)

En Diislik| En Yilksek [En Distk | En Yiksek| Yon | Hiz En Dlstk | En Yiksek
01 Mayis Pazartesi 11 25 64 93 | (V| 12 9,8 19,8

02 Mayis Sali 12 24 61 94 :@ 8 10,3 21,2

\

03 Mayis Carsamba 12 24 55 93 @ | 10 10,8 20,8

04 Mayis Persembe 10 26 57 94 ) | 14 10,4 22,5

05 Mayis Cuma 10 or 63 95 ) | 12 10,6 22,3

Verilen hava tahmini tablosuna gére asagidaki yorumlardan hangisine ulagilamaz?

4) Gegmigte ayni tarihlerde gergeklesen ortalama en yiiksek sicaklik degerleri ile ileriki giinlerde gercek-
lesmesi beklenen en ylksek sicaklik degerleri birbirlerinden farkhdir.

B) 5 Mayis Cuma glinii havanin simdiye kadar gézlenen en bllylik nem oranina ulagacagi tahmin ediliyor.

C) 1 Mayis Pazartesi ve 5 Mayis Cuma glnleri olusabilecek riizgarin hizinin esit olmasi beklenmektedir.

D) 2 Mayis Sal ve 3 Mayis Garsamba gunleri hava sicakliklarinin esit ancak nemin farkli olacagdi tahmin

edilmektedir.

1 2P 3p
2 4P P

3 3P 3P

Berkay, yukarida ylizey alanlari verilmis yar yuksekliklerine kadar belirtilen sivilarla dolu kapali kaplari,
ters gevirerek ayni dliizlem lzerine yeniden koyuyor. Berkay, bu islemin dncesinde ve sonrasinda kabin
tabanina etki eden sivi basinglarini gdsteren degerleri yukarida verilen tablodaki gibi kaydediyor.

Buna gore, tabloda verilen deney numaralari ile K, L ve M kaplan eglestirilirse agagidakilerden han-
gisi gibi olur?

B

~ 2 X =Z
(- |x
r X -

D
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BECER TESTI -

f. 21 Aralik tarihinde Dlinya Uzerinde belirtilen K, L, M ve N bélgelerindeki gece ve giindiiz sirelerini gos-
teren grafik asagida verilmistir.

M Gece siiresi
Siire (Saat) M Giindiiz sresi
A
21 Aralik
M
21 Aralik
Boélgeler

Buna gore, 21 Haziran tarihinde ayni bélgelerdeki gece ve giindiiz siirelerini gosteren grafik aga-
gidakilerden hangisidir?

A) Siire (Saat) B) Siire (Saat) C) Siire (Saat) D) Siire (Saat)

Bolgeler Bolgeler

Bolgeler Bolgeler

2. Kve L kaplarindaki maddeler ile ayni ortamda yapilan gézlemler sonucunda asagida verilen sicaklik-isi
grafikleri gizilmistir.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
A
80 80 -
10 104
0 > Isi (cal) 0 \ >lsi (cal)
-30 l/ K =30y L
Bu grafikler igin;

I. Kve L kaplarindaki maddelerin baglangictaki fiziksel halleri farkhdir.
Il. Her iki maddenin erime ve kaynama noktalar esittir.
lll. K kabindaki maddenin ortamdan aldi§i 1s1 miktari ile L kabindaki maddenin ortama verdidi 1s1 miktari

kesinlikle esittir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)ivelll D) vell

lr'




Yigit, baslangi¢ sicakliklar esit olan 6zdes iki levhayi asagidaki dizeneklerdeki gibi yerlestirerek, levha-
lara esit mesafeli 6zdes 1sik kaynaklarindan isik i1sinlari gondermigtir. |. diizenekte levha yere goére dik
olarak yerlestiriimigken Il. diizenekte levha yere gore egik olarak yerlestirilmigtir.

g

a o

-
>
o
Ny

|. Diizenek II. Dlizenek

Bu diizeneklerdeki gbzlemlere gére asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) 1. diizenekteki levhanin 1sik alan bdlgeleri esit agilar ile 1ginlar almistir.

B) 1l. diizenekteki levhanin alt kismindaki sicaklik dedisimi, Ust kismina gére daha fazladir.

) 1. duzenekteki aydinlanan alan, Il.dlizenekteki aydinlanan alandan daha fazladr.

D) 1l. dizenekteki Ust kisimda birim ylzeye digen 1s1k enerjisi miktari, alt kisma gore daha azdir.

K, L, M ve N 6zdes kaplarinda bulunan sivilar ile agadidaki deneyler ayri ayri yapiliyor:

- mB—20°C - &> 10°C - B 10°C - [E—10°C
L M N
Ik sicakliklari verilen esit kiitleli ayni cins sivilar zdes ik sicakliklari verilen farkli kiitleli ayni cins sivilar zdes
isiticilar ile farkh streler boyunca isitiliyor. isiticilar ile esit stire boyunca isitiliyor.

Yapilan deneyler sonunda su gézlemler yapilmigtir:

¢ L kabindaki sivinin son sicaklidi ile K kabindaki sivinin son sicakhdi esittir.
¢ N kabindaki sivinin son sicakli§i, M kabindaki sivinin son sicakliindan daha fazladir.

Yapilan deneylere ve gézlemlere gore, agagida verilen bilgilerden hangisi séylenemez? (Hal degi-
sim olaylar gézlemlenmemis ve 1si kayiplari ihmal edilmistir.)

A) 1. deneyde bulunan L kabindaki sivi, daha uzun sure 1sitiimistir.

B) 2. deneye gore, sivilarin kitlesinin sicaklik degisimine etkisi gdzlenmisgtir.

C) 1. deneyde sivilarin ilk sicakliklarinin sicaklik degisimine etkisi dogru test edilmistir.
D) 2. deneyde bagimsiz degisken kditle iken bagimli degisken sicaklik degisimidir.
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BECERI/ TESTI

Dogukan, mevsimlerin olusumunu modellemek igin se-
kildeki gibi portakal, kalem ve lamba kullanmigtir. Bu

\ modelde 6zel tarihlere gore Diinya’yi temsil eden porta-
11l ' I kalin, Giines'i temsil eden lamba etrafinda dolanimi si-
=
=
21
Aralik

rasindaki konumlari rakamlar ile ifade edilmigtir. Ayrica

kalem ile eksen egikligi gosterilecek model tamamlan-
mistir.

21
Haziran

23 Eylul " IV

Dogukan’in hazirladigi modele gére asagida verilen hangi aciklama dogrudur?

A) 1. konumda Kuzey Yarim Kire'de ve lll. konumdaki Giiney Yarim Kiire’'de farkli mevsimler yagayacagi
sOylenebilir.

B) 1. konumda Kuzey Yarim Kiire’de ve IV. konumdaki Kuzey Yarim Kire'de ayni mevsimler yagayacagi
sOylenebilir.

¢) Il konumda Kuzey Yarim Kiire'de ve |. konumdaki Giiney Yarim Kiire'de dénencelerde giindiiz siire-
leri birbirine esit olabilir.

D) IV. konumda Kuzey Yarim Kiire'de ve Il. konumdaki Gliney Yarim Kiire’de dénencelerde gece streleri,
gunduz surelerinden her zaman daha fazladir.

2. Esra 6gretmen, DNA molek{linin bir béliminin eslenmesini agsagidaki gibi modellemistir. Bu modelde
1 ve 2. zincirler eski zincirleri, 3 ve 4. zincirler eslenme slrecindeki yeni zincirleri gdstermektedir.
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Bu DNA modelinde K, L ve M béliimlerine sirasiyla asagidaki hangi semboller yerlestirilirse hata-
siz bir model hazirlanmis olur? (Her sembol bir niikleotidi temsil etmektedir.)
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Kuzey, evde yapacagi bir etkinlikte yandaki de-
ney diuzeneklerini kurmustur. Bu diizeneklerde
O0zdes cam kaplardan birine sadece hava ko-
nulurken digerine ayni miktarda hava ve kar-
bondioksit gazi konulmustur.

Ozdes 1sik kaynaklari agilmadan énce termo-
metre ile ortam sicakliklari lgliliiyor, daha son-
ra 151k kaynaklari acgilarak bir sire bekleniyor.
Bu islemin sonucunda termometrelerde o&lgi-
len son sicaklik degerleri yeniden dlgullyor.

Karbondioksit gazi bulunan cam kaptaki termometrenin sicaklik degisiminin daha fazla oldugu
gozlemlendigine gore;

I. Bu deney ile karbondioksit gazinin ortam sicakligina etkisi aragtiriimigtir.

II. Bu etkinlik, kiiresel 1Isinmaya neden olan sera etkisini modellemek amaciyla yapilmis olabilir.

II. Bu etkinlikte karbon déngtisiiniin gerceklesmesinde gdzlemlenen olaylar gdsterilmistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | Bllvell C) 1ve DL Nvelll

] BoluM I. B8lim
. Aren, lego pargalarini kullanarak yanda verilen
10 cm d K

kule tipi ving modelini hazirlamigtir.

ip Denge o Kule tipi vingler, ingaatlarda adir olan yiiklerin
agirig taginmas! igin kullanilrr.
o |. bdlimdeki makaranin ug kismindaki kanca-
Yiik é A\ ya tasinacak yiik asilirken tasinacak yiiki den-
: gelemek igin II. bélimdeki K kismina denge
— E agiridi eklenir.
||

Hazirlanan bu ving igin;

I. Kuvvetten kazang saglamak amaci ile kullanilabilir.

Il. Bu vincin kancasina asilacak yiki dengelemek igin, K kismina yiikten daha hafif bir denge agirlig
konulmalhdir.

IIl. Sistemde taginacak yik degeri artarsa vincin ayni kullaniminda kuvvet kazang orani da artar.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur? (Basit makine adirliklari ihmal edilmigtir.)

A) Yalniz | Elvell £) lve DL e lll

o
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Bir sistemde ayni yiiki(i dengeleyen kuvvet degeri azaldik¢a sistemin kuvvet kazanci artmaktadir.
 Sabit Makara

; K L M
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Egik Diizlem Sabit Makara Destek arada kaldirag

Farkl basit makineler yardimi ile hazirlanan bilesik makine sistemi igin;

» Egik dizlem lizerinde bulunan uzunluk (L) artarsa veya yikseklik (h) azalirsa yiikii dengeleyen kuvvet
degeri azalir.
Sabit makaralar kuvvetin yonini degistirerek is kolaylidi saglar.
Destegin arada oldugu kaldiraglarda, destek noktasinin yeri kuvvet kazanci agisindan oldukga 6nem-
lidir. Destek ile dengeleyen kuvvet arasindaki mesafenin artmasi ile ylki dengelemek icin gerekli
kuvvet de@eri azalrr.

Hazirlanan sistem ve bilgilerden yararlanarak;

I. Sistemde kullanilan basit makineler kuvvetten kazang saglamamiza yardimci olabilir mi?
Il. Egik diizlemde hangi degisiklikler yapilirsa sistemin kuvvet kazanci artabilir?
II. Sistemdeki kaldiragta bulunan destek, K veya M noktasina getirilirse sistemin kuvvet kazanci degisir mi?

verilen sorulardan hangilerine cevap bulabiliriz? (Sirtiinmeler ve basit makine agirliklari ihmal edilmistir.)

A) Yalniz | BE)lvell c)1lve Nl D)1, velll

Metal tel VAN DE GRAAFF JENERATORU

firca Cihazin iginde bulunan siyah lastik bantlar donerek ha-
reket eder. Cihazin (izerindeki siyah lastik banda sir-

Metal kiire  tiinen metal tel firganin olusturdugu elektrik yiikleri ile
ndtr metal kire arasinda bir etkilesim meydana gelir

> Lastik bant  ve kiire pozitif elektrik yikii ile yiklenir. Cihazimiz ali-

sir durumdayken kireye dokundugumuzda elektrik yi-

l—» Motor ki gecisi gerceklesir. Pozitif yiikle ylklenen sag telleri
= birbirini iter ve olabildigince uzada gitmek ister. Béyle-
\@3 g:ﬁ ce sag telleri ayrilir ve yandaki gibi havalanir.

- ®

Van De Graaff jeneratorii ile ilgili verilen bilgilere gore agagida verilen yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) Metal tel firga ile lastik bant arasinda elektriklenme olayi gergeklesmigtir.

B) Ayni yUklerin birbirini itme kuvveti olusturdugu bilgisi dogrulanmistir.

) Pozitif (+) yukla metal kiireden, sag tellerine pozitif (+) ylik gegisi olmustur.

D) Motorun dénme hizi artarsa metal kiire lizerinde daha fazla pozitif (+) yiik olusabilir.

F




Egik diizlemlerde kuvvet kazancini bulurken kuvvet kolunun, yiik koluna oranina bakilir. Kuvvetten ka-
zang oraninda yoldan kayip vardir.

Asagida uzunluk ve yukseklikleri birbirinden farkh K, L ve M egik diizlemleri vardir. Bu egik dizlemler lize-
rinde 6zdes cisimler, belirtilen kuvvetler ile dengelenmistir.
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Sirtinmesiz egik diizlemler igin agagida yapilan yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) Kuvvet kazanglarn arasinda K = L = M iligkisi vardir.

B) Yoldan kayiplarn arasinda K > L > M iligkisi vardir.

) Dengeleyen kuvvet degerleri arasinda F, = F, = F, iligkisi vardir.

D) Egik dizlemin en tepesine ¢ikarmak igin yapilan isler birbirinden farkhdir.

Agirli§1 6nemsiz ve destegdin arada oldugu bir kaldirag asagida verilmigtir. Bu kaldirag Gizerinde bulunan
P yikd, belirtilen noktalardan yonleri gosterilen kuvvetlerle ayr ayri dengelenmek isteniyor.

UYGULANAN KUVVET YONLERI
oam. ' v
K L M N L 1 IN

Bu sistem ilizerinde yapilan islemlere gore agagida yapilan yorumlardan hangisi yanhgtir?

4) Kaldiraci dengelemek igin N noktasina uygulanan kuvvet degeri, K noktasina uygulanan kuvvet dege-
rinden daha kiiguktar.

B) L noktasina uygulanan kuvvet ile N noktasina uygulanan kuvvet degerleri esit ise sisteme ayni anda
uygulandiginda sistem dengelenebilir,

) Kaldiraci dengelemek igin M noktasina uygulanan kuvvet degeri, K noktasina uygulanan kuvvet dege-
rine gore daha kliguktr.

D) L noktasina uygulanan kuvvet ile M noktasina uygulanan kuvvet dederleri ne olursa olsun bu kuvvetler
yardimi ile sistem dengelenemez.
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Fotosentez, klorofil yardimiyla isikl ortamda karbondioksit ve su kullaniimasi sonucu meydana gelen bir
olaydir. Bu olay sonucunda besin ve oksijen olusumu gozlenir.

Fotosentez hizina etki eden faktorler;

+ Ortamda yer alan CO, gazi artarsa fotosentez hizi artar.

» Bitkiye verilen 1sik siddeti artarsa fotosentez hizi artar.

e Ortam sicakhginin 25 - 35 °C arasinda olmasi fotosentez hizi agisindan 6nemlidir.

Bu bilgilerin bazilarini test etmek igin asagidaki deney diizenegi hazirlaniyor:
"2, Bogluk

| o

K borusu ‘Z

- —> Mineralli su
—» Hava kabarcigi (O,)

—> Cam kap
Isik Kaynag

“—

Bir su bitkisi, bir cam kaba konulmus ve 1sik kaynag agiimistir. Bir siire sonra su icerisinde hava kabar-
ciklarinin (O,) olustugu gozlenmistir. Daha sonra bu kap ile agagidaki deneyler ayri ayn yapilmigtir:

Isik giddeti artirimigtir. K borusu tizerinden, su igerisine CO, gazi ilave edilmitir. Isik kaynagj kapatilmigtir.

—> Su bitkisi

Yapilan deneyler ayri ayri gdzlemlendiginde | ve Il. deney sonucu hava kabarcigi olusumunun arttigi géz-
lenirken 1ll. deney sonucu hava kabarcidi olugumu gézlenmemisgtir.

Yapilan deney ve gozlemlere gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz? (Deneylerde degis-
kenler harig diger maddeler yeterli miktarda bulunmaktadir.)

A) 1. deneyde, “Isik siddeti artikga fotosentez hizi artar.” bilgisi test edilmigtir.

B) 1. deney gozlemine gore, karbondioksit gazi miktar arttikga tretilen oksijen gazi miktan artmisgtir.

¢) 1. deneyde, hava kabarciginin olusmamasinin temel sebebi ortamda 11k olmamasidir.

D) 1l ve lll. deneyde kullanilan sartlar ayni anda uygulanip bu deney diizeneginde gbzlem yapilirsa hava
kabarcigi olugsumu gdzlenir.




Yalitkan bir yuzey lzerinde duran iletken cisim-
ler bir siire sonra birbirine temas ettirilmektedir.

K L

O _0

K ve L cisimlerinin bu stregteki yuk degisimleri
icin agagidaki grafikler giziliyor.

Negatif (—) yiik Pozitif (+) yik
A

: L

K
L

Zaman ' Zaman
| I
Pozitif (+) yiik

K

Zaman
1]

Buna gore, grafiklerden hangileri dogru g¢i-
zilmistir?

A) Yalniz |
) 1Tvelll

B lvell
D) Nvelll

(=) yukld X cismi, K cismine yaklagtiriliyor.
X K L

N

o

Yalitkan zemin

Bu deneye gore asagidakilerden hangisi ger-
ceklesebilir?

A) K cismi (zerine + yikler gegis yapar.
B) L cismi Gzerinde - ylik fazlahgr olur.
) L cismi + yik kaybeder.

D) K cismi lizerinde - yiik fazlaligi olur.

o

3. Dinamolarin bashg, bisiklet tekerlegine temas
edecek sekilde asagidaki gibi yerlestirilir.

> |sik kaynagi

_ Dinamonun ddnen
" baghg

Miknatis ve bobin
bulunan hazne

Enerji aktarim kablosu
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Tekerlek dondiikge dinamoda iretilen elekirik
akimi, enerji aktarim kablosu ile 11k kaynadina
iletilir ve bisiklet fari yolumuzu aydinlatir.
Dinamo ile ilgili verilen bilgilere gére agagida-
ki yorumlardan hangisi yapilirsa yanlig olur?

A) Hareket enerjisi, elektrik enerjisine donis-
mustar.

B) Bisikletin tekerleginin dénme hizi arttikga di-
namoya bagli 1sik kaynaginin daha ¢ok 1sik
vermesi beklenir.

) lsik enerjisi, hareket enerjisine dontgmugtir.

D) Elektrik enerjisi, 151k enerjisine donigmUstir.

4. Oksijenli solunum siirecinde ortamdaki oksijen
miktar1 azalirken fermantasyon sirecinde or-
tamdaki oksijen miktari degigmez. Bu iki olayda
da ortamdaki besin tiiketilir ve canlilarin ihtiyaci
olan ATP (retimi gergeklesir.

Oksijenli solunum ve fermantasyon igin;

I. Oksijenli solunumda, fermantasyona gére
daha fazla ATP Uretimi gerceklesir.

Il. Cizgili kas hicrelerine yeterli oksijen ulas-
maz ise fermantasyon yaparak ATP Uretimi
yapabilir.

lll. Oksijenli solunum her ortamda gergeklese-
bilirken fermantasyon her ortamda gercek-
lesmez.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Tvell
c) 1lvelll

B) 1velll
D)1, lhvelll
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5. K, L, Mve N canlilari arasinda olugan bir besin zincirinde, N canlisinin birey sayisinin artmasiyla birlikte
diger canlilarin birey sayilan asagidaki gibi degisiyor.

Birey Sayisi Birey Sayisi

A K A

L
» Zaman » Zaman

Birey Sayisi
A

M

» Zaman

Bu grafikte meydana gelen degisimler incelendiginde, bu canlilarin olusturdugu besin zincirine ait

ekoloji piramidi agagidakilerden hangisi olabilir?

c)

D)

6. Madde donglileri sirasinda meydana gelen olaylar sonucu, havada bulunan bazi gazlarin miktarlarinin

degisimini gosteren grafikler asagidaki gibidir:
Havadaki azot gazi miktari Havadaki su buhari miktari
A A

Zaman > Zaman
1 2

Bu grafiklere gore;

Havadaki karbondioksit gazi miktari

A

I. 1. grafikteki degisimin sebebi, azot ayrigtirici bakterilerin ayrigtirma faaliyetleridir.
Il. 2. grafigin gizilmesine sebep olan olay sonucu yeryiiziindeki su miktar artabilir.

lll. 3. grafikteki dedisimin tek sebebi, canlilarin solunum faaliyetleridir.

yorumlarindan hangileri yanhstir?

A) Yalnz | B) lvelll

r

D)1, e I



Cikrik prensibine gore ¢aligan bir su kuyusunda bulunan su dolu yiik kovasi Uzerine uygulanan kuvvet ile
asagidaki gibi dengelenmistir.

Bu suyu kuyusunda bulunan ylk kolu ve ylk sabitken, kuvvet kolunun degisimine bagl olarak sistemi
dengeleyen kuvvet degerleri Grafik - 1’de verilmis; kuvvet kolu ve yiik sabitken, yik kolunun degisimine
bagh olarak sistemi dengeleyen kuvvet degerleri ise Grafik - 2'de verilmigtir.

Yik kolu  Silindir uzunlugu Kuvvet Kuvvet

T T (L) Kuvvet A A

. kolu
Y"k. R =

. i | Kuvvet
: Kuvvet Yiik
: R 2R 3R ou K6l
' Grafik - 1 Grafik - 2

Yapilan deney ve sonuglarina gore;

I. Cikrik sistemlerinde kuvvet kazancini artirmak igin kuvvet kolu artirilirken yik kolu kisaltiimahdir.

II. Yik kovasinin sarildidi silindirin uzunlugu (L) kuvvet kazancini etkilemez.

IIIl. Grafik - 1°’deki sonucun olugsmasinda etkili olan bagimsiz dedisken kuvvet kolu iken bagimli dedisken
dengeleyen kuvvet degeridir.

yorumlarindan hangilerine ulasilabilir? (ip agirhd! ve sirtiinmeler énemsizdir.)

A)Yalniz | B 1velll 0 1ve DL Nve lll

Bora, farkli renkte silindir bloklar kullanarak
yanda yer alan ekoloji piramidi maketini hazir-
lamisgtir.

Isik Enerjisi
Bu makette ilk basamaga yesil bir bitki yerles-
tirmis, diger basamaklara ise renkli silindir
bloklari yerlestirerek maket (zerine glnes
isinlarini temsilen 11k enerjisi géndermistir.

Bu maketin sunumu sirasinda;

I. En fazla enerji, sar renkli silindir blogu
temsil eden canlida depolanir.

II. Mavi renkli silindir blogu temsil eden canli
sayls| artarsa yesil bitki sayisi da artabilir.

IIl. Pembe renkli silindir blogu temsil eden
canlida biyolojik birikim en az olur.

verdigi bilgilerden hangileri yanligtir?

/) Yalniz | B)lvelll C) 1l ve I D)1 Nvell

nf



3. Alp; iki farkl biylklikte pistona sahip sirin-
ga, serum hortumu, su ve oyuncak araba ile
yandaki diizenegi hazirlayarak Pascal pren-
sibini anlatmak igin bir etkinlik yapacaktir.

Bu etkinlikte sirnngalan ve serum hortumunu

su ile doldurarak diizenegi hazirliyor ve asa-

gidaki islemleri ayri ayri yapiyor:

I. Iglem: Biiyiik pistonu olan siringa lzerin-
deki arabay! kaldirmak igin, kiigiik pistonu
olan siringaya kuvvet uyguluyor.

|
Pl
s
o

| i
Bilyiik <= - > Kiigik
piston H Serum = piston
= |
V\J hortumu Y
3

II. Islem: Su yerine yag koyarak sistemi yeniden hazirliyor ve I. islemde uygulanan ayni kuvvet degerini

uygulayarak |. igslemi tekrar ediyor.

Yapilan etkinlige gore, asadida verilen gézlem notlarindan hangisi yanhstir?

AJ 1l. iglemde kuglik pistonlu siringaya uygulanan kuvvet sebebi ile olugan basing blyiik pistona, . isleme

gore daha byik bir degerde iletilmigtir.

B) 1. iglemde arabanin agirigindan daha kiigik bir kuvvet uygulanmistir.
¢) |I. iglemde uygulanan kuvvet sebebi ile olusan basing, arabanin oldugu siringaya ait pistona aynen

iletilerek etkinlik amacina ulagmistir.

D) Il. iglemde arabanin agirigindan daha kiiglk bir kuvvet uygulanmistir.

4. Oz silar tabloda verilmis olan maddelere, 6zdes isiticilar ile esit siire 1s1 verilmis ve bu islem sonrasi mad-

delerin son sicakliklan asagidaki gibi dlglimi

0,12

0,1

stlr:
40°C 32°C

e )

0,2 A .

S S S

=

35°C

Bu deney ve gozlemlere gore, agagida verilen yorumlardan hangisi kesinlikle yanhgtir? (Hal degi-

simi ve 1s1 kayiplarn ihmal edilmistir.)

A) Ik sicakliklan esit ise kitleleri birbirine egit degildir.

B) lIk sicakliklan ve kiitleleri birbirinden farkli
¢) Kitleleri egit ise ilk sicakliklar farkhdir.

dir.

D) lIk sicakliklar ve kitleleri birbiri ile aynidir.

K
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